

ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ

Форум библиотечных работников СО РАН

С 1 по 5 июля по инициативе Отделения ГПНТБ СО РАН в Академгородке состоялся третий выездной научно-практический семинар «Новые электронные технологии в информационном обслуживании учёных и специалистов СО РАН».



Дважды семинар проводился на базе археологического стационара «Денисова пещера» (Республика Алтай). На этот раз семинар проходил в п. Колодезный на опорно-экспедиционном пункте Красноярского научного центра СО РАН «Ширинский».

Основой для выездного семинара послужил совместный эксперимент Центральной научной библиотеки и пяти библиотек институтов КНЦ по созданию и эксплуатации Единого центра автоматизации библиотечно-информационных процессов ГПНТБ СО РАН, предложенный на 2-й Школе-семинаре «Новые электронные технологии в информационном обслуживании учёных и специалистов ННЦ СО РАН» (5—9 августа 2011 г.).

Активное участие в организации форума приняла Центральная научная библиотека КНЦ и всё библиотечное сообщество этого научного центра. В семинаре участвовали около 40 человек: специалисты ГПНТБ СО РАН, библиотек Новосибирского и Красноярского научных центров.

Начало форуму было положено в Доме учёных, где перед научными и библиотечными сотрудниками КНЦ выступили ведущие специалисты ГПНТБ Л.В. Босина, Н.И. Подкорытова, Г.М. Вихрева и патентовед ИФП СО РАН Н.А. Рыболовлева. Они рассказали о проблемах формирования фондов библиотек зарубежными и отечественными научными изданиями, а также о служебных изобретениях в НИИ СО РАН.

Научно-практический семинар был посвящен нескольким актуальным темам: «Эксплуатация единого центра автоматизации библиотечно-информационных процессов СО РАН на базе ЦНБ КНЦ СО РАН», «Сетевые информационные ресурсы и обслуживание ими учёных СО РАН», «Научные школы СО РАН: модель создания информационного ресурса», «Новые электронные продукты и библиометрические методы в решении библиотечных задач и задач оценки результативности научной деятельности организации: опыт научных библиотек ННЦ и КНЦ СО РАН».

В.А. Дубовенко во вступительном докладе «Сетевой доступ к информационным ресурсам: опыт Отделения ГПНТБ СО РАН» охарактеризовала сетевые библиографические и патентные информационные ресурсы (БД РЖ ВИНТИ, «Норма» и «НИР и ОКР»), сделала акцент на необходимости интеграции библиотек научных центров в создание электронного контента.

Дополнением и конкретизацией этой проблемы стали выступления И.А. Павловой «Реферативные журналы: прошлое и настоящее», Л.А. Дмитриевой «Информационные сетевые ресурсы БД «Norma CS», БД «НИР и ОКР»: использование в СО РАН», Н.С. Лисовской «Научные издания СО РАН», совместный доклад С.Р. Баженова, А.И. Павлова и О.А. Рогоз-

никовой «Эксплуатация единого центра автоматизации библиотечно-информационных процессов СО РАН: опыт ЦНБ Красноярского НЦ СО РАН».

Интерес участников семинара вызвало выступление Н.А. Мазова об использовании библиометрических методов для решения задач подписки иностранных журналов. Яркой и красочной стала презентация С.К. Кана «Библиотечный сайт Центральной научной библиотеки, его будущее». Прогнозы будущего увели нас на 20 лет вперёд. Дискуссионным было выступление Н.В. Васильевой, посвящённое облачным технологиям, возможностям их использования в информационном обслуживании. Ведущий библиотечный специалист ЦНБ КНЦ Н.В. Кривец посвятила своё выступление актуальной проблеме — книгообеспеченности аспирантуры.

Второй день работы был отведён для рассмотрения вопросов мемориального характера. Это и научные школы СО РАН (доклады Л.П. Павловой «Специфика информационного ресурса и особенности его представления на сайтах библиотек» и И.В. Курбангалеевой «Научные школы по химическим и гуманитарным наукам»); современные модели мемориальных библиотек в стенах ЦНБ и НИИ СО РАН (доклады И.Г. Юдиной «Мемориальные библиотеки академиков В.А. Коптюга и Н.Н. Яненко» и Н.А. Мазова «Мемориальная библиотека академика А.А. Трофимюка»). Интерес вызвала новая технология организации электронного архива научных публикаций, внедрённая в библиотеке ИВМ СО РАН (доклад Е.В. Ковязиной). Всего на форуме было заслушано 20 докладов.

Круглый стол семинара был важен для библиотек сети СО РАН, так как был посвящён вопросам комплектования иностранными и отечественными печатными и электронными изданиями. Проблемные вопросы осветили Н.И. Подкорытова, Л.В. Босина, Г.М. Вихрева.

По всем обсуждаемым темам участниками семинара были приняты конкретные решения. Информация о семинаре и итоговое постановление выставлены на сайте Отделения ГПНТБ СО РАН (www.prometeus.nsc.ru).

Принимающей стороной для библиотечных сотрудников Новосибирского научного центра были организованы экскурсии по Красноярску, в село Овсянка, где жил и работал писатель В.П. Астафьев, в г. Дивногорск на Красноярскую ГЭС, в фан-парк «Бобрый лог» с посещением смотровой площадки «Столбы». Участники форума выражают огромную благодарность руководству и библиотечному сообществу Красноярского научного центра за отличную организацию работы семинара и культурной программы.

В.А. Дубовенко, зам. директора ГПНТБ СО РАН по организации информационного обеспечения учёных и специалистов ННЦ

Конкурс

ФГБУН Институт леса им. В.Н. Сукачева СО РАН объявляет конкурс на замещение должности младшего научного сотрудника в лабораторию физико-химической биологии древесных растений по специальности 03.02.08 «экология». Документы для участия в конкурсе подавать в течение одного месяца со дня опубликования объявления. Дата и место проведения конкурса — 03 октября 2013 г. в 14:00 в конференц-зале ИЛ СО РАН. Требования к участникам конкурса — в соответствии с квалификацион-

ными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН № 196 от 25.03.2008 г. Условия конкурса — с победителем конкурса заключается срочный трудовой договор по соглашению сторон. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены в сети Интернет на сайтах института (forest.akadem.ru) и Президиума СО РАН (www.sbras.nsc.ru). Документы на конкурс подавать по адресу: 660036, г. Красноярск, Академгородок, 50, стр. 28, к. 145. Справки по тел.: 249-44-68 (отдел кадров).

Интеллектуальная собственность и инновационная экономика России в условиях ВТО

В ГПНТБ СО РАН 19—20 июня состоялся региональный научно-практический семинар «Интеллектуальная собственность в мировой инновационной экономике. Защита прав на объекты интеллектуальной собственности как фактор успешного выхода на рынки стран ВТО».

Организаторами семинара выступили Федеральный институт промышленной собственности (Роспатент), ООО «Союзпатент», Новосибирская городская торгово-промышленная палата, Государственная публичная научно-техническая библиотека СО РАН, Новосибирский областной фонд поддержки малого и среднего предпринимательства.

В работе семинара приняли участие около 150 человек, в том числе специалисты из различных регионов России: Санкт-Петербурга, Уфы, Томска, Барнаула и Бийска, городов новосибирской агломерации.

Использование и правовая охрана результатов интеллектуальной деятельности

Первый день работы семинара, 19 июня, был посвящён современным проблемам функционирования системы интеллектуальной собственности в мировой инновационной экономике. Ведущие специалисты Федерального института промышленной собственности (ФИПС) Роспатента поделились опытом работы в этой сфере.

В выступлении зав. отделом организации НИР и мониторинга использования результатов интеллектуальной деятельности ФИПС Роспатента Елены Владимировны Королёвой были отмечены основные этапы реализации международного проекта по созданию сети Центров поддержки технологий и инноваций (ЦПТИ) в Российской Федерации. В декабре 2012 года в Новосибирске созданы два ЦПТИ: в структуре Новосибирской торгово-промышленной палаты и в ГПНТБ СО РАН. Деятельность этих центров находится на стадии формирования, существуют организационные, финансовые и другие проблемы. Благодаря семинару руководители не только новосибирских, но и барнаульского ЦПТИ получили возможность непосредственно пообщаться с куратором этого направления деятельности и обсудить существующие проблемы.

С новыми возможностями взаимодействия с Роспатентом, в частности, с системой электронной подачи заявок на выдачу патента на изобретение слушатели ознакомились на семинаре. Сектором проектирования технологических процессов отделения информационных технологий Даниил Викторович Быков. В докладе были озвучены практические рекомендации, пояснения и комментарии по поводу электронного взаимодействия с Роспатентом, что вызвало большой интерес у аудитории.

Сравнительный анализ отечественных и зарубежных особенностей правовой охраны информационных технологий и компьютерных систем широко и полно был представлен в выступлении зав. отделом компьютерной техники отделения физики и прикладной механики Ольги Борисовны Крысановой. Она подробно рассказала о методологических и процедурных подходах к экспертизе заявок на изобретения в России и в зарубежных патентных ведомствах, что позволило присутствующим сформировать чёткое представление о критериях патентоспособности изобретений в различных странах. А это, в свою очередь, может оказать существенную помощь заявителям при зарубежном патентовании.

Зав. отделом патентно-информационного обслуживания и маркетинга Алла Аркадьевна Молчанова в своем выступлении осветила вопрос значимости патентной информации и её аналитических возможностей. В докладе была дана подробная характеристика существующих и планируемых информационных продуктов ФИПС. А.А. Молчанова наглядно показала, что патентно-информационные издания и базы данных Роспатента — важнейшая информационная составляющая национальной инновационной системы.

В заключение первого дня работы семинара состоялись лекции и практические занятия по использованию отечественных и зарубежных поисковых систем. Мастер-класс научного сотрудника отдела развития информационных ресурсов, классификационных систем и стандартов в области интеллектуальной собственности Татьяны Дмитриевны Васильевой дал возможность слушателям работать с материалами презентаций и про-

следить последовательность проведения различных видов патентного поиска on-line в информационных продуктах российского и зарубежных патентных ведомств.

Защита интересов России на внешних рынках

Второй день работы семинара был целиком посвящён вопросам интеллектуальной собственности в мировой экономике в условиях выхода РФ на рынки стран ВТО. В своём трёхчасовом выступлении заместитель генерального директора, начальник юридического отдела ООО «Союзпатент», патентный поверенный РФ Алексей Владимирович Залесов дал исчерпывающие характеристики одному из важнейших международных документов, «Соглашению по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (ТРИПС)», комментарий возможности его использования при выводе объектов интеллектуальной собственности на зарубежные рынки. А.В. Залесов подробно рассказал о патентных правах на изобретения и полезные модели в России и за рубежом, наглядно продемонстрировал «жизненно-правовой» путь заявки на выдачу патента и выданного патента, в частности, возможные варианты толкования таких понятий как «дата возникновения исключительного права по патенту», «исковая давность», «временная охрана» и др.

От теоретических рассуждений о правовых и терминологических коллизиях Алексей Владимирович постепенно перешел к рассмотрению практических вопросов защиты интеллектуальной собственности за рубежом. Следующие два доклада содержали подробные инструкции о том, что нужно делать для сохранения защищённости продукции при работе на зарубежных рынках, о «подводных камнях» системы доказательств в споре о нарушении патента в различных странах, об основных способах защиты права по патенту за рубежом. В ходе своего выступления А.В. Залесов не только поделился собственным опытом, но и прокомментировал несколько важнейших в правоприменительной практике понятий. Докладчик привёл конкретные примеры принятых судами в различных странах решений, которые повлияли на выработку правовой концепции в отношении эквивалентов.

Говоря о внешнеэкономических спорах по интеллектуальной собственности, их особенностях и судебной практике, выступающий подробно остановился на проблемах злоупотребления патентом и классификации его видов, о проблемах авторства и процессах, связанных с оспариванием прав авторов.

Обратная связь

Двухдневный семинар завершился проведением круглого стола, в рамках которого были подведены итоги мероприятия. Вопросы, заданные тематикой семинара, получили обратную, заинтересованную и, порой, острую реакцию слушателей. Речь шла о перспективных изменениях законодательства об интеллектуальном праве, самой процедуре патентования и защиты прав ИС, и, в частности, об охране прав собственности на электронные документы, защите ИС в пространстве сети Интернет, собственности, созданной в сфере образования, льготах в оформлении ИС для малых предприятий, ведущих инновационную деятельность.

В дискуссии также были затронуты аспекты целевого направления правовой охраны ОИС, патентования российских продуктов за рубежом, комплексной сбалансированности этих процессов в свете присоединения РФ к ВТО, защиты ИС конкретных предприятий, выходящих на внешний рынок, вопросы контроля над экспортом, и того, как выявлять нарушения ИС и реагировать на них. Некоторые высказали своё мнение о несовершенстве поисковой системы по товарным знакам в открытых реестрах базы информационных ресурсов www1.fips.ru и отсутствия в её поисковой системе алфавитно-предметных указателей.

Был высказан целый ряд мнений по поводу общих оснований разработки и адаптации к российским реалиям понятийного аппарата интеллектуальной собственности.

Сотрудники ГПНТБ СО РАН подготовили тематическую выставку по проблемам семинара, которая дополняла целостную картину современного состояния данной проблематики.

Н.В. Новикова, зав. патентным отделом ГПНТБ СО РАН, В.Г. Иванов